



## 紧紧围绕“建设天堂硅谷 打造硅谷天堂”总战略

# “国际滨”跃向世界领先科技园区

张 留 王心慧 宋桔丽 肖懿桐

创新制胜,杭州高新区(滨江)有了自己的“移山计划”:去年,杭州市“两会”首次将“推动杭州高新区建设世界领先高科技园区”写入政府工作报告。2023年的“国际滨”,将紧紧围绕“建设天堂硅谷 打造硅谷天堂”总战略,聚焦聚力“建设世界领先高科技园区”关键抓手,推动实现高质量创新驱动发展、高水平共同富裕示范、高标准亚运服务保障,率先闯出一条中国式现代化滨江路径。从建设世界一流高科技园区,到建设世界领先高科技园区,这是一段令人激动的新征程。迎难而上,“国际滨”主动出列!



杭州高新区(滨江)全景 吕寿承 摄

## 拼科技 持续完善现代化科创体系



北航杭州创新研究院团队开展新材料参数测试 朱旭洁 摄

世界领先科技园区概念,系由科技部于2021年11月首次提出:拟选取3—5家代表国家科技创新最高水平、全面领跑全球发展的领先园区,建设世界领先科技园区。短短几个月内,北京、深圳、合肥接连推出配套方案。

2022年的杭州市“两会”之后,杭州高新区(滨江)发布《建设高能级战略平台打造世界领先科技园区行动方案》,首次正式提出打造世界领先科技园区。“我们有责任也有条件承担起建设世界领先科技园区的使命,全面构筑新一轮创新发展的核心引擎。”杭州高新区(滨江)党委主要负责同志说。

2022年,“国际滨”创新引擎轰鸣,厚植了自立自强、攻坚克难的强劲动能:全年新引进各类人才3.8万人,增长5.9%,全社会R&D经费投入相当于地区生产总值比重保持10%左右,预计新增专利授权量23236件、增长30%,预计有效发明专利拥有量31148件、每万人发明专利拥有量598.2件。

今年,浙江新春第一会“三箭齐发”,创新深化是首箭。杭州新春第一会打响经济翻身仗,争创综合性国家科学中心、科技成果转移转化首选地是重要任务。作为浙江和杭州的科创高地,“国际滨”立足核心攻关、效能释放,以强化科技成果转移转化为主方向,持续完善现代化科创体系,一条向世界领先科技园区跃进的路径跃然眼前。

“从0到1”(基础研究)更前沿。今年,“国际滨”将实施“才链全球”计划,高站位规划“国际零磁科学谷·杭州江南科学城”,加快建设“超高灵敏极弱磁场和惯性测量装置”、白马湖实验室、省智能感知技术创新中心等重大创新平台,推出更多原创性开创性成果。

“从1到10”(应用研究)更活跃。“国际滨”将探索改革政产学研创新平台服务方法,充分释放北航杭州创新研究院、浙大滨江研究院、杭州长光院等产学研创新平台效能,深化与浙江大学等高校战略合作,支持链主企业牵头组建体系化、任务型创新联合体,力争全年攻克关键核心技术不少于30项。

“从10到N”(科技成果产业化)更丰富。“国际滨”将健全科技成果转化全生命周期服务体系,深化“创业陪跑计划”,加快推进科技金融创新服务中心建设,扩大企业创新积分贷、科创保等新型科技金融产品覆盖面,力争全年实现技术交易额350亿元。

## 拼产业 不断壮大现代化产业体系

面对供应链产业链新链受到的冲击,“国际滨”在稳进提质中交出了蓄势聚能、平稳运行的答卷,2022年地区生产总值2184.8亿元,同比增长1.8%;规上工业增加值756.4亿元,位列杭州全市第一;数字经济核心产业增加值1723亿元,占地区生产总值比重78.9%,总量及占比均位居全省第一。

成绩单不止于此。去年,“国际滨”还新招引项目95个,其中亿元以上项目数量较上一年实现翻倍,达42个,产业投资(含滨富特别合作区)首破千亿元;“移动审批车”服务、“分阶段”项目审批模式省市推广;累计培育上市公司69家,总量居全省第一……

跃向世界领先科技园区,今年“国际滨”将始终聚焦固优强基、高端智能,以推进创新链产业链融合为主路径,不断壮大现代化产业体系。

链上整体协同。按照浙江“三大科创高地”和杭州“五大产业生态圈”,“国际滨”将大力实施“链长制”,加强智能物联、生物医药、高端装备、绿色能源、新材料五大产业生态圈补链强链延链,建设“中国视谷”、中国信息安全谷产业新地标,积极布局新一代人工智能、区块链、量子信息等新兴产业。今年,“国际滨”计划引进亿元以上项目25个,力争新落点产业项目不少于20个、新开工不少于18个,工业、高新产业投资力争分别增长10%以上。

大中小企业融通发展。不仅要健全高新企业“雄鹰行动”“凤凰计划”“鲲鹏计划”“瞪羚计划”“高企倍增计划”等梯次升级发展矩阵,还要持续培育产业大脑、未来工厂,鼓励建立领军企业带动的专业化配套集群,推动建立联合培训、标准共享的协同管理体系,提高产业协同和全链条生产效率。

产业基地互补。“一园一主业”,是杭州

打好经济翻身仗的主攻方向之一。“国际滨”依托大量产业园区,着力打造产业基地互补新生态,培育未来新增长:做强江北科技园孵化阵地,强化物联网、互联网产业园引领带动作用,激发白马湖生态创意城“创意+科技”产业活力,提升智慧新天地数字健康产业能级,完善滨富、滨萧特别合作园(区)项目全生命周期服务体系。同时,加快数字自贸试验区建设,做强浙江大数据交易中心、杭州国际数字交易中心,争创“中国数谷”。



零磁科学谷规划图 杭州高新区(滨江)供图



自贸试验区杭州片区滨江区块 吕寿承 摄



滨富特别合作区富芯项目 吕寿承 摄

## 拼幸福 全面塑造现代化城市形象

今年是“八八战略”实施20周年,也是杭州亚运会举办之年,即将迎来亚运会倒计时200天。

作为亚运会主会场所在地,“国际滨”要在亚运会期间,向世界展现“国际滨亚运核心”的风采,现代化、国际化的城市

软硬环境不可或缺。

在亚运筹备中,“国际滨”描绘了近悦远来、美丽宜居的城市图景。大小莲花入选省首批“无废亚运”示范场馆,完成亚运通勤道路21条,实施片区“微更新”13个,“迎亚运”城市环境品质提升“赛马”杭州全市第一。

在共建共享中,“国际滨”奏响了普惠厚实、优质均衡的民生乐章。老旧小区提升改造、电动自行车充电口增配、小区梯控系统使用全覆盖等项目加快推广,新增学位8340个,基本完成“数字文化馆”建设,长河历史文化街区精彩开街,新建(改建)体育场200余处。

办好一个会,提升一座城。借助亚运会契机,“国际滨”将全力拼民生,让幸福看得见、摸得着。

突出生态惠民、便捷为民,以建设开放包容亚运城市为主抓手,全面塑造现代化城市形象。今年,“国际滨”将坚持城市侧和赛事侧一体推进,活跃国内外科技文化交流,不断完善“15分钟品质文化生活圈”,举办马拉松接力赛等各类赛

事活动,健全完善全民参与的志愿服务机制,加快形成“滨滨有礼”文明实践体系,让城市更显气质更富韵味、更有弹性更具韧性、更为低碳更加绿色、更焕生机更添活力。

坚持用心用情、均衡可及,以优化基本公共服务体系为主牵引,着力打造现代化共同富裕图景。今年,“国际滨”将加强优质教育资源供给,实施“孩子中餐这件事”,投用白马湖单元中学等学校8所;健全公共卫生体系,加快区疾控中心医疗实验室建设;开工建设公共租赁住房8.7万平方米,交付安置房项目8个、148.9万平方米;实施青年高质量就业创业行动,实施“东优、西建、南启、北融、中提升”发展战略,以更高标准推进教育医疗发展、以更实举措完善社会保障体系,以更大力度加强区域协作联动。

奋进号角连声起,勇毅前行谱新篇。围绕“建设天堂硅谷 打造硅谷天堂”总战略,率先闯出一条中国式现代化滨江路径,“国际滨”志在赢得优势、赢得主动、赢得未来。



缤纷未来社区会客厅 徐青青 摄